

От редакционной коллегии

ПРОФЕССОР ГЕННАДИЙ МИХАЙЛОВИЧ ФЕДОРОВ: НАУЧНЫЕ ИНТЕРЕСЫ И ДОСТИЖЕНИЯ, СИЛА И ОБАЯНИЕ ЛИЧНОСТИ



А. Г. Дружинин

Н. В. Каледин

А. П. Клемешев

doi: 10.5922/2079-8555-2024-4-0

Заслуженный деятель науки России, доктор географических наук, профессор Геннадий Михайлович Федоров, безвременно ушедший от нас в расцвете творческих сил в год своего 75-летнего юбилея, — уникальный феномен российской общественно-географической науки и образования, имеющий общероссийское и международное признание. В силу многогранности и продуктивности научно-образовательной и организационной деятельности Г. М. Федоров, безусловно, входит в число выдающихся российских географов-обществоведов, став создателем уникальной калининградской научно-образовательной школы, а также одним из наиболее активных интеграторов общественной географии не только на Северо-Западе России, но и в евразийском пространстве.

Вклад Г. М. Федорова в отечественную общественно-географическую науку фундаментален и неоспорим. Научное наследие профессора Федорова включает и полномасштабные геодемографические исследования, и анализ тенденций и приоритетов развития Калининградской области, ставшей с начала 1990-х гг. регионом-эксклавом, и работы по изучению трансграничной регионализации на Балтике, особенно актуализированные в геоэкономических и геополитических изменениях конца XX — начала XXI в., и цикл публикаций, посвященных учету проекции «фактора моря» на социально-экономическую динамику территорий, и вопросы социально-экономической резистентности территорий к внешним и внутренним вызовам, а также целый ряд иных значимых сюжетов. Все эти работы Геннадия Михайловича носили во многом пионерный характер, отличаясь сочетанием инструментально выверенных подходов с высокой степенью практикоориентированности, нацеленности на решение насущных управленческих задач, равно как и на формирование современной, внятной и реалистичной географической картины мира.

Фундамент многогранного и плодотворного творческого пути Г. М. Федорова был заложен в Ленинградском государственном университете — учебой первоначально в университетской школе-интернате с физико-математической и химико-биологической специализацией (ФМШ № 45, предшественницы современной Академической гимназии СПбГУ), а с 1967 г. — на географическом факультете

Для цитирования: Дружинин А. Г., Каледин Н. В., Клемешев А. П. Профессор Геннадий Михайлович Федоров: научные интересы и достижения, сила и обаяние личности // Балтийский регион. 2024. Т. 16, № 4. С. 4–11. doi: 10.5922/2079-8555-2024-4-0

ЛГУ, где со второго курса Г. М. Федоров специализировался по кафедре экономической географии, которую возглавлял профессор и декан Б. Н. Семевский. Главные научные интересы Геннадия Михайловича как студента сформировались научными руководителями, признанными авторитетами в области географии населения доцентом (впоследствии профессором) А. А. Анохиным и профессором Н. Т. Агафоновым, у которых Геннадий Михайлович писал курсовые и дипломную работу. До конца жизни он считал их своими учителями и поддерживал с ними отношения.

Особое значение для формирования Г. М. Федорова как исследователя имело взаимодействие со студенческими лет с лабораторией географии населения и демографии Научно-исследовательского географо-экономического института (НИГЭИ) ЛГУ, руководителями которой были профессора Н. Т. Агафонов и С. Б. Лавров и которая была одним из ключевых центров в СССР по исследованиям в указанной области, но специализировалась первоначально на проблематике Северо-Западного региона. Лаборатория была естественной базой формирования тем курсовых и дипломных работ студентов, в том числе Г. М. Федорова, заинтересовавшегося географо-демографической проблематикой данного региона, ставшей постоянным объектом его студенческих, а затем и аспирантских исследований. Такой устойчивый интерес был обусловлен прежде всего его любимой «малой родиной» — Новгородской областью, где он вырос и жили его семья и родственники.

После окончания кафедры в 1972 г. и аспирантуры в 1975 г. Г. М. Федоров начал работать в Калининградском государственном университете в должности ассистента кафедры экономической географии, которую возглавлял пригласивший его учитель и научный руководитель в аспирантуре профессор Н. Т. Агафонов. Это сотрудничество предопределило всю последующую многолетнюю плодотворную научно-образовательную деятельность Г. М. Федорова на всех должностях вузовской иерархии, как преподавательской (доцент, профессор), так и административной (заведующий кафедрой, проректор по научной работе, ректор университета).

Восприняв и развив идеи и подходы своего научного руководителя, Г. М. Федоров уже в 1977 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Экономико-демографическая обстановка в сельской местности Калининградской области». Демографическая тематика (в ее экономико-географических аспектах) и далее неизменно привлекала его, оставалась стержневой, что воплотилось в серии публикаций, включая две солидные, получившие позитивный резонанс в исследовательском сообществе монографии: «Федоров Г. М. Геодемографическая обстановка: Теоретические и методические основы / под ред. Н. Т. Агафопова. Л.: Наука, 1984. 112 с.» и «Федоров Г. М. Геодемографическая типология / под ред. Н. Т. Агафопова. Л.: Издательство ЛГУ, 1985. 152 с.». Их ключевой новацией стала разработка представлений о **геодемографической обстановке** и множественности предопределяющих ее селитебных, хозяйственных, экологических и иных факторов. Это позволило Г. М. Федорову в 1987 г. защитить в Ленинградском государственном университете докторскую диссертацию «Научные основы концепции геодемографической обстановки» (в обобщенном виде, но с тем же названием эта работа была опубликована в 1991 г. в качестве самостоятельной монографии).

Приверженность геодемографическому направлению исследований (во многом им же и сформированном) Геннадий Михайлович сохранял все последующие годы. Его производной в дальнейшем стала **«сельская тематика»** (а именно в сельской местности России вопросы демографии наиболее актуализированы), развиваемая Г. М. Федоровым на основе строго выдерживаемых географических подходов (включающих территориальность, комплексность, детализированный учет факторов развития на региональном и локальном уровнях). Итогом этих работ стала серия статей в ведущих журналах, а также две концептуальные, информационно

насыщенные монографии: «Калининградское село в начале XXI века: производство, расселение, социальные инновации: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2022. 215 с.» и «Повышение ценности сельской местности в России: опыт и пути внедрения социальных инноваций в Калининградской области: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2023. 253 с.».

Наряду с геодемографией и ее аппликацией в сферу изучения сельских территорий в сфере научных интересов Г. М. Федорова неизменно присутствовала и **краеведческая тематика**, включающая широкий круг вопросов социально-экономической географии Калининградской области. Существенно и ценно то, что Геннадий Михайлович не ограничивался при этом решением сугубо академических задач, уделяя равно значимое внимание как взаимодействию с органами государственной власти (в сфере стратегирования социально-экономического развития региона и его муниципальных образований), так популяризации и тиражированию генерируемого им географического знания. Так, в 1982 г. выходит его ставшая широко известной и востребованной книга для школьников «Знаете ли вы Калининградскую область?» (переизданная в 2006 и 2009 гг.). Наряду с этим за весомый вклад в разработку «Территориальной комплексной схемы градостроительного развития территории Калининградской области» профессор Федоров в 2004 г. был удостоен Первой премии Госстроя РФ (в составе коллектива авторов).

С начала 1990-х гг. Калининградская область превращается в российский эксклав (обретая тем самым уникальные характеристики и проблемные ситуации). Подобная геополитически обусловленная метаморфоза потребовала к региону особого, сфокусированного внимания как федеральных структур, так и исследовательского сообщества, равно как и выработки специфических подходов и мер в области обеспечения устойчивости социально-экономического развития территории. Одной из таких мер, наиболее значимых, согласно идеям Г. М. Федорова, его сподвижников и учеников, способно стать превращение Калининградской области в ключевой на Западе России коммуникационный коридор, в «регион сотрудничества», «остров сотрудничества», чья позитивная перспектива тесно увязывалась бы с процессом трансграничной интеграции на Балтике, с формированием особой международной социально-экономической целостности — Балтийского региона. В этом концептуальном русле, в существенной мере благодаря научной позиции и творческой активности Г. М. Федорова, сформировалось **российское балтиковедение**, а Калининград стал одним из ведущих, наиболее продуктивных его центров. В развитие данного направления по инициативе Г. М. Федорова и при его соавторстве в 2008 г. появилась книга «Россия на Балтике: 1990—2007 годы», в обновленном варианте переизданная в 2013 г. Также разрабатывалось (в том числе в партнерстве с коллегами из Польши, Литвы, Германии) представление о Балтийском регионе, его границах, структуре, хозяйственной, селитебной и геополитической специфике. В русле балтийских исследований развивалось (адаптированное к Калининградской области) понимание феномена **трансграничности и трансграничной регионализации**. Прикладной аспект этой тематики оказался тесно связан с попытками конструирования (в формате «еврорегионов») эффективных пространственных структур российско-польского и российско-литовского при- и трансграничного сотрудничества.

Приоритетное внимание к общественно-географическим структурам и процессам в пределах Балтийского региона способствовало возобновлению интереса Г. М. Федорова к **морской тематике** (первая статья на эту тему «Основы географии населения и расселения в пределах Мирового океана» опубликована Геннадием Михайловичем в соавторстве с видным российским экономико-географом

профессором В. В. Покшишевским еще в 1988 г.). Возросшему вниманию Г. М. Федорова к данной теме благоприятствовало и его значимое участие в финансируемом Российским научным фондом (РНФ) проекте «Трансграничное кластерообразование в динамике экономических и селитебных систем приморских территорий Европейской России» (2015—2017). Другой крупный (также поддержанный РНФ) проект, реализуемый уже непосредственно в Балтийском федеральном университете под руководством Г. М. Федорова «Обеспечение экономической безопасности регионов Западного порубежья России в условиях геополитической турбулентности» (2018—2020) позволил масштабно акцентировать поликомпонентный общественно-географический феномен **Западного порубежья России**, привлечь внимание к вопросам его экономической безопасности, стремительно актуализирующимся после 2014 г. в контексте меняющейся как на Балтике, так и в мире в целом геоэкономической и геополитической ситуации. Проведенные в этом направлении исследования воплотились в целом ряде книг: Проблемы экономической безопасности регионов Западного порубежья России: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2019. 267 с.», «Западное порубежье России: моделирование развития и обеспечение экономической безопасности: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2020. 319 с.», «Экономическая безопасность регионов Западного порубежья России: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2021. 232 с.», «Приграничное сотрудничество вдоль государственной границы России. Часть 1: Регионы Дальнего Востока, Сибири, Урала и Поволжья: монография / под ред. А. П. Клемешева, Я. А. Ворожеиной, И. С. Гуменюка, Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2021. 213 с.» и др.

Последующие работы, посвященные западным (балтийским) регионам России в целом и Калининградской области в частности, были сориентированы профессором Г. М. Федоровым на ставшие в тот период мейнстримом для российской регионалистики вопросы **резистентности территории** к различного рода внешним шокам и вызовам. Взвешенная, базирующаяся на хорошо осмысленной аналитике научная позиция получила отражение во множестве оперативно издаваемых монографий и аналитических докладов: «Федоров Г. М., Зверев Ю. М. Калининградские альтернативы: 25 лет спустя: монография. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2020. 315 с.», «Вызовы и перспективы развития Калининградской области: геополитика и геоэкономика: монография / под ред. Г. М. Федорова. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2021. 183 с.», «Федоров Г. М., Волощенко К. Ю., Жданов В. П. Стратегия развития и экономическая безопасность Калининградской области: аналитический доклад. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта. 2023. 72 с.», «Федоров Г. М., Новикова А. А. Реструктуризация внешних торговых связей Калининградской области (2014—2022): информационно-аналитический доклад. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2023. 56 с.», «Федоров Г. М., Зверев Ю. М. Россия на Балтике: 2014—2023 годы: монография. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2024. 136 с.», «Федоров Г. М. Россия на Балтике — 2023: информационно-аналитический доклад. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта. 2024. 41 с.», «Федоров Г. М., Волощенко К. Ю., Михайлова А. А., Новикова А. А. Актуальные проблемы экономико-демографической, продовольственной, инновационной и внешнеэкономической безопасности Калининградского региона: аналитический доклад. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2024. 111 с.» и др. Значительная часть этих работ выполнена в рамках еще одного возглавляемого Геннадием Михайловичем проекта РНФ «Обоснование реструктуризации международных связей и мер обеспечения военно-политической безопасности российских регионов на Балтике в условиях углубления

геополитических противоречий», обосновывающего, в частности, необходимость развития более тесных связей Калининградской области с другими российскими субъектами, формирование многоотраслевого межрегионального пространственно распределенного кластера «Санкт-Петербург — Ленинградская область — Калининградская область».

Всего же авторству профессора Г. М. Федорова принадлежат более 600 научных и научно-популярных работ, опубликованных в том числе в таких статусных периодических изданиях, как «Regional Research of Russia», «Балтийский регион (Baltic Region)», «Полис. Политические исследования», «Вестник Санкт-Петербургского университета. Науки о Земле», «Региональные исследования» и др. Труды Геннадия Михайловича, их идеи, положения, аналитика неизменно привлекают внимание, востребованы, очень хорошо цитируются.

Отвечая на вызовы меняющихся общественно-географических обстоятельств и креативно выстраивая исследовательскую траекторию возглавляемых им коллективов, профессор Г. М. Федоров последовательно и неустанно развивал оригинальную Калининградскую (Балтийскую) научную школу социально-экономической географии, ныне продуктивно действующую в стенах Балтийского федерального университета им. И. Канта. Обладая уникальными профессиональными компетенциями (будучи в общественной географии поистине «универсальным солдатом», способным практически все делать самостоятельно), Геннадий Михайлович неизменно формировал и расширял круг своих ближайших коллег и учеников, создав в Калининграде сильное и многочисленное профессиональное сообщество географов-обществоведов, регионалистов. При этом Геннадий Михайлович постоянно поддерживал деловые и дружеские контакты с широким кругом своих друзей и коллег из множества регионов России.

Особо тесными и продуктивными эти связи были с ленинградскими / питерскими коллегами, фактически заложив парадигму научно-образовательного сотрудничества двух университетских общественно-географических школ на разных уровнях — студенческом (летние выездные учебные практики питерских и калининградских студентов-географов-обществоведов в своих регионах), аспирантском (ежегодное поступление выпускников СПбГУ в аспирантуру БФУ им. И. Канта), научном (членство в специализированных диссертационных советах по специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» в СПбГУ и Российском государственном педагогическом университете им. А. И. Герцена, постоянное участие в оргкомитетах и программных комитетах университетских научных конференций, в рецензировании научных изданий, оппонировании кандидатских и докторских диссертаций и др.).

В 2007 г. во время визита в СПбГУ поддержку получило предложение Геннадия Михайловича о создании совместного с СПбГУ научного междисциплинарного двуязычного журнала «Балтийский регион», в редколлегию которого вошли представители двух университетов-соорганизаторов, а в дальнейшем НИУ Высшей школы экономики, Института географии РАН, Института Европы РАН и приглашенные коллеги из восьми университетов стран Балтийского региона. Первый выпуск журнала состоялся в 2009 г., и при фактическом руководстве Геннадия Михайловича он неуклонно наращивал свой научный престиж в отечественном и международном научном сообществе и стал важным интегратором общественно-географических исследований в России. Достаточно быстро журнал добился максимальных результатов в индексации среди научных изданий географического профиля, войдя в Russian Science Citation Index, ядро РИНЦ, в перечень ВАК, Emerging Sources Citation Index (с 2015 г.) на платформе Web of Science, Scopus Q1 (с 2018 г.), в китайский CNKI.

Постоянное внимание Геннадий Михайлович уделял и другим формам международного сотрудничества, ставшего одним из приоритетов его деятельности. Так, при его активном участии возглавляемая им кафедра и университет еще в середине 1990-х гг. включились в международную научно-образовательную программу «Балтийский университет» вузов Прибалтийских государств, инициированную Уппсальским университетом. Ее соорганизаторами от России были СПбГУ и БФУ им. И. Канта с их региональными отделениями программы, реализовывавшими совместные научно-образовательные проекты.

Безусловна и ключевая роль Геннадия Михайловича как интегратора университетов стран Балтики в исследовании разнообразной проблематики Балтийского региона, в особенности приграничного и трансграничного сотрудничества. Его любимым детищем стали проводимые БФУ им. И. Канта ежегодные Международные научно-практические конференции по данной проблематике, последняя из которых, восьмая, «Проблемы приграничья. Новые траектории международного сотрудничества» прошла 16—18 октября 2024 г. и была посвящена памяти ученого как основателя этого движения.

Одним из перспективных проектов межуниверситетского сотрудничества БФУ им. И. Канта и СПбГУ, обсуждавшимся в 2020 г. в связи с подготовкой новой программы развития БФУ им. И. Канта, могла стать (но так и не оформилась) разработка совместной «флагманской» (в терминологии Геннадия Михайловича) междисциплинарной магистерской программы «Стратегическое и территориальное управление» (или с иным названием) на базе Института региональных исследований.

Как одну из любимых забот Геннадия Михайловича отметим также руководимую им аспирантскую программу «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», крупнейшую по ежегодному приему и выпуску в России (!), объединившую молодых исследователей различных университетов, в том числе с участием географов-обществоведов из СПбГУ.

Г.М. Федоров стал (в 2010 г.) одним из соорганизаторов Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО), был ее вице-президентом, одновременно возглавляя Калининградское региональное отделение АРГО. Он принимал активное участие в деятельности и модернизации Русского географического общества, являясь членом его Ученого совета и Комиссии по территориальной организации и планированию, а ранее — Совета по проблемам территориальной организации будучи, одну из научных сессий которого он успешно провел на базе БФУ им. И. Канта в конце 1980-х гг., «открыв» университет, Калининград и область для советских географов-обществоведов.

Сегодня профессиональное дело Геннадия Михайловича успешно продолжает созданный им коллектив географов-обществоведов калининградской университетской школы геодемографии и регионалистики, с уважением именуемый «федоровцами». Достойным продолжателем научно-образовательной деятельности Геннадия Михайловича стала его дочь — Елена Геннадиевна Кропинова, профессор БФУ им. И. Канта, признанный авторитет в области рекреационной географии и туризма, защитившая диссертацию на соискание доктора географических наук, как и ее отец, в СПбГУ.

Профессор Г.М. Федоров всячески развивал нашу науку, любил и ценил людей, которые его окружают, жил сильно, продуктивно и ярко. Таким мы все его знали. Эту память бережно сохраняем, продолжая его тематику, решая поставленные им исследовательские задачи, о чем свидетельствует в том числе и специальный выпуск журнала «Балтийский регион», подготовленный ближайшими коллегами Геннадия Михайловича, его сподвижниками и учениками.

Об авторах

Александр Георгиевич Дружинин, доктор географических наук, профессор, директор Северо-Кавказского НИИ экономических и социальных проблем, Южный федеральный университет, Россия; главный научный сотрудник, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, Россия; ведущий научный сотрудник, Институт географии РАН, Россия.

E-mail: alexdru9@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-1642-6335>

Николай Владимирович Каледин, кандидат географических наук, Санкт-Петербургский государственный университет, Россия.

E-mail: n.kaledin@spbu.ru

<https://orcid.org/0000-0003-1436-7527>

Андрей Павлович Клемешев, доктор политических наук, профессор, президент, БФУ им. И. Канта, Россия.

E-mail: AKlemeshev@kantiana.ru

<https://orcid.org/0000-0002-6343-3263>



ПРЕДСТАВЛЕНО ДЛЯ ВОЗМОЖНОЙ ПУБЛИКАЦИИ В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ В СООТВЕТСТВИИ С УСЛОВИЯМИ ЛИЦЕНЗИИ CREATIVE COMMONS ATTRIBUTION (CC BY) ([HTTP://CREATIVECOMMONS.ORG/LICENSES/BY/4.0/](http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/))

Editorial

PROFESSOR GENNADY FEDOROV: LEGACY OF SCIENTIFIC EXCELLENCE AND PERSONAL MAGNETISM

=====
A. G. Druzhinin 

N. V. Kaledin 

A. P. Klemeshev 

—
doi: 10.5922/2079-8555-2024-4-0

The authors

Prof Alexander G. Druzhinin, Director, North Caucasus Institute of Economic and Social Problems, Southern Federal University, Russia; Chief Research Fellow, Institute of Economic Forecasting of the Russian Academy of Sciences, Russia; Senior Research Fellow, Institute of Geography of the Russian Academy of Sciences, Russia.

E-mail: alexdru9@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-1642-6335>

To cite this article: Druzhinin, A. G., Kaledin, N. V., Klemeshev, A. P. Professor Gennady Fedorov: legacy of scientific excellence and personal magnetism, *Baltic Region*, vol. 16, № 4, p. 4–11. doi: 10.5922/2079-8555-2024-4-0

Dr. Nikolai V. Kaledin, Saint Petersburg State University, Russia.

E-mail: n.kaledin@spbu.ru

<https://orcid.org/0000-0003-1436-7527>

Prof Andrei P. Klemeshev, Immanuel Kant Baltic Federal University, Russia.

E-mail: AKlemeshev@kantiana.ru

<https://orcid.org/0000-0002-6343-3263>



SUBMITTED FOR POSSIBLE OPEN ACCESS PUBLICATION UNDER THE TERMS AND CONDITIONS OF THE
CREATIVE COMMONS ATTRIBUTION (CC BY) LICENSE ([HTTP://CREATIVECOMMONS.ORG/LICENSES/BY/4.0/](http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/))